

统计视野

# 重庆总队:畜牧业统计调查工作扎实推进

游厚秀

今年以来,国家统计局重庆调查总队聚焦调查数据质量,夯实基层基础,在畜牧业统计调查中“四维发力”,构建全链条数据质量管控体系,有力推动畜牧业调查工作提质增效。

## 制度夯基,强化顶层设计

根据国家统计局《畜牧业统计调查全流程质量管理办法》,重庆总队对主要畜禽监测调查规程、畜牧业生产统计调查规程、数据质量审核评估办法等制度进行整合优化,最终形成《重庆市畜牧业统计调查全流程质量管理办法》。该办法对数据采集、处理、评估、公布传播及统计分析等全环节的工作内容和质量作出明确规范,为持续提升基层基础工作水平筑牢了

制度基础。

## 培训强技,提升专业水平

围绕“精准赋能、实效为先”原则,重庆总队分层分类开展培训,全面提升业务人员专业能力。针对培训对象的划分,充分结合区县、乡镇统计岗位职能与专业特点,以畜牧业统计调查制度为核心,统筹开展分层培训;各区县局、队同步对乡镇业务人员开展集中培训,针对力量薄弱地区重点强化“点对点”专项指导。在培训内容方面,精心设计课程体系,提前组织试讲,对培训内容反复优化,确保贴合基层实际需求。培训形式则通过制度解读、案例剖析、分组研讨、互动答疑等多元方式开展培训,依托“愉快政”政务系统等平台强化“一对一”指导;培训结束后开展专业知识测试,以考核

学巩固成效。

## 核查从严,夯实数据质量

坚持“源头管控、全程从严”,通过常态化与专项化结合的核查机制,守住数据质量“生命线”。依据国家统计局要求,各区县局、队每季度对辖区,内主要畜禽监测调查村、调查户开展数据质量核查,严格落实“凡生产一个数据,必开展一次数据质量核查”要求,织密数据质量“防护网”。今年6月至7月,针对8个区县组织开展畜牧业调查数据质量交叉核查。由各区县局、队分管领导、专业人员、抽调人员和总队农村处人员等组成核查组,通过实地走访、资料查阅等方式,重点核查畜禽调查数据真实性及基础工作落实情况,以交叉互查倒逼源头数据质量提升。

## 创新赋能,提升工作质效

重庆总队紧扣统计调查业务需求,深度融合程序开发技术,以Python语言为支撑创新工作方式,推动畜牧调查数字化转型。开发自动化审核工具,设置20余项统计云体外审核公式,有效解决数据审核时间紧、逻辑复杂等问题,提升审核效率与精准度;建立涵盖畜禽监测非大型户样本村级、县级、汇总推算及大型户台账的四类数据池,实现猪、牛、羊、家禽存出栏量等13项核心指标全流程监控;针对畜禽监测非大型户,构建屏屏交互架构的畜牧调查数据管理系统,依托多维度逻辑校验模型与全生命周期数据管理体系,形成数据审核、整合、产出闭环管理模式,推动畜牧统计业务向信息化、智能化升级。

局队在线

## 安徽局 召开统计设计管理工作会

本报讯 日前,2025年安徽省统计设计管理工作会在黄山市召开,传达学习全国统计设计管理工作会议和全国企业电子统计台账建设工作推进会议要求,并部署全省设管工作重点任务。

会议强调,统计设计管理工作要坚持党建引领,求真务实、主动作为,深研制度方法,多措并举筑牢统计基层基础,推动统计改革见行见效。要持续夯实根基,以提高数据质量为中心,扎实推进企业电子统计台账建设,稳步推进以经营主体活动发生地统计为主的统计制度方法改革,加强统计全流程质量管理,强化对部门统计工作的监督管理,全面提升统计设计管理能力和服务水平。

会议要求,下一步要着重抓好五项重点工作:一是加快推行企业电子统计台账建设;二是积极推进经营主体活动发生地统计改革;三是持续加强统计基层基础建设;四是常态化开展“统计服务千企”活动;五是进一步夯实“两码”数据质量。

会议还围绕统计基层基础建设年、巩固年、提升年活动“回头看”,分类推行企业电子统计台账、经营主体活动发生地统计改革等内容进行了专题培训。

范光剑

## 西藏总队 加强生产价格调查工作

本报讯 今年以来,国家统计局西藏调查总队统筹推进生产价格调查各项工作,认真落实数据质量管控责任,严格按照全流程质量管理体系,做好数据生产的每一个环节,客观真实反映工业经济运行态势,为宏观经济决策提供高质量数据服务。

一是严格落实数据采集制度,做好样本企业数据采集填报;二是在数据审核环节严格执行制度,随时关注重点行业企业价格变化情况,加强对比审核;三是对异常波动数据仔细查询核实。

二是围绕政府决策、企业需求和社会关注,聚焦重点行业和战略性新兴产业等重点领域,深入分析产业链价格传导规律;同时,利用大数据技术整合行业资讯、期货价格等外部数据,深挖行业价格变动的深层次影响因素,进行定向专题分析,有效提升价格变动趋势预判能力。

三是将能力建设作为重点任务,推行“分层分类+精准滴灌”的培训模式,对新纳入样本企业重点讲解指标含义、填报流程和统计云直报系统操作;同时,针对长期在库企业以面对面交流、电话访谈、微信视频等方式进行分类指导,有效提升工作效能。

次仁欧珠

## 宁夏总队 开展消费价格基期轮换业务培训

本报讯 近日,国家统计局宁夏调查总队举办全区消费价格调查基期轮换权数审核评估培训班,布置下半年消费价格调查工作。

培训班指出,2025年是“十四五”规划的收官之年,也是全面贯彻落实党的二十届三中全会精神的关键之年。面对新形势新任务新要求,宁夏调查队系统要以“双基建设提升年”行动为契机,胸怀大局、砥砺深耕、实干担当,确保消费价格调查基期轮换工作取得扎实成效。

培训班强调,一要充分发挥党建引领作用,运用深入贯彻中央八项规定精神学习教育的成效和经验,秉承“诚信统计、依法统计”职业道德规范,抓好基期轮换“后半篇文章”。二要严谨细致开展权数评估,重点考量区市县间、区域间、历史数据间及相关类别间权数的差异和逻辑关系,扎实做好基期年相关工作,真正做到心中有数、数出有据。三要持续提升统计调查服务能力,撰写有价值的统计信息分析,努力打造丰富多样、时效性强的统计产品,讲清讲好价格数据背后的故事。

培训班上,各市、县级调查队介绍了权数专项调查开展情况,对各县测算权数进行了评估和基层数据审核培训。

张国庆

经济蓝讯

## 上合组织农业基地 有效推动农业科技交流合作

新华社电 上海合作组织农业技术交流培训示范基地设立6年来,依托在中国以外其他上合组织国家建立的11个农业科技示范园,开展技术、品种试验示范,目前已制定作物生产标准7项、生产技术规程10余部,农业科技示范推广取得积极成效。

农业是上合组织区域合作的重要领域。2019年,上合组织农业基地落地陕西省杨凌农业高新技术产业示范区。

陕西省副省长武文罡介绍,陕西充分发挥杨凌示范区农科教资源优势,不断加强软硬件建设,推动基地成为上合组织国家农业科技交流合作的重要平台。

在合作载体建设方面,上合组织农业基地与哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国家共建4个联合实验室,围绕旱区农业、作物绿色生产、智慧农业、数字农业等领域,开展农业科技合作和关键技术协同攻关,并在上合组织国家设立20个实训基地,系统展示基地农业科技成果,组织当地学员开展实训实操。

在农业科技示范推广方面,基地先后派出73批次、190余名专家,开展小麦、玉米、大豆等13大类115个优良品种的品比试验,多项技术在乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等上合组织国家试验示范和推广。

在上合组织农业基地带动下,陕西对上合组织国家农产品贸易快速增长,进出口额由2021年的6.4亿元增长到2024年的21.4亿元,增长超过230%。

武文罡说,陕西将在上合组织框架下,进一步建好上合组织农业基地,聚焦旱区种业、农业节水灌溉等重点领域,加强务实合作,更好发挥基地功能,为上合组织国家农业发展、构建上合组织命运共同体贡献力量。

李亭



## 黄渤海“开海” 千船竞发迎秋捕

日前,为期4个月的黄渤海伏季休渔期结束,山东烟台各渔区迎来“开海”,各渔港码头渔船集中出海开始捕捞作业。

中新社供图

## 鹭岛探“新”:服务业统计创新的厦门解码

(上接1版)

软件园三期不仅规模领先,更形成“数字+”生态,大数据、人工智能、物联网等链式发展,特色园中园进一步强化集群优势。电子大屏上,五大行业数据实时跳动,引来调研组驻足。离退局王璐感慨,“园区硬件与服务成为‘互联网+百业’的重要推手。”

而在海丝中央商务区,科技与法治深度融合:盈科AI律所、智能法务平台等创新应用,令调查中心朱丽惠印象深刻,“技术正重塑业态形态,也更精准

度量服务创新。”

### 向新而行:凝聚统计青年奋进“新势力”

数日走访、座谈与交流,为调研组带来深刻启发。城市司李静总结:“数据真实、变革创新、服务精准,是新经济统计的核心要义。”这座滨海城市正以“新新之火”点燃发展之势。

能源司杨睿表示:“本次调研深化了我对能源与碳排放统计工作重要性的认识,需以更准确完整的

数据反映绿色转型进程。”

“将把基层所见转化为奋斗动力,为统计现代化贡献青年智慧。”国际中心张旭说。

正如调研组组长、服务业调查中心副主任侯守国所言,“本次实践搭建了青年与基层对话的桥梁,提升了认知、激发了创新意识。”

海风拂过,鹭岛一新。这场“根在基层”的行走,既是一次深度学习,更是一份责任传递:唯有俯身一线、贴合实际,统计工作才能始终与时代同频、与发展共进。

## 穹蓝映绿迎客来

——天津推动绿色发展观察

新华社记者  
毛振华 高敬 徐思钰

蓝天为绸,白云为片。8月31日至9月1日,2025年上海合作组织峰会在天津举行。天津这座底蕴厚重、开放创新的城市,以清新的空气、优美的环境迎接“上合时刻”。

“行走在天津的街头,市容整洁、风景秀丽,心情非常愉悦。”首次来到中国的俄罗斯记者科尔尼洛夫·安德烈说。

蓝天白云已是常态。截至8月30日,今年天津全市优良天数比率达到77.7%、同比提高12.3个百分点。外媒记者点赞背后,是天津久久为功,持续推动城市生态文明建设的努力。

实施绿色低碳发展行动,审议通过全国首部以促进实现碳达峰、碳中和目标为立法主旨的省级地方性法规……天津推动生态环境持续向好蹄

疾步稳、举措务实。

产业绿色化不可或缺。作为我国北方工业重镇,天津坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展,推进传统产业绿色转型。12家砖瓦企业全部停产淘汰,焦化工序企业转型退出,2024年全市煤炭消费同比减少194.23万吨,非化石能源消费占比提前一年超额完成“十四五”目标。

破旧的同时还要立新。天津243家国家级绿色制造单位覆盖多行业,12条重点产业链加快向高端化、智能化、绿色化转型,产业竞争力持续增强。

天津西青区王稳庄镇的制钉产业曾远近闻名,顶峰时期全国市场占有率超过40%,大小制钉企业遍布全镇,多达上千家。然而,粗放式发展也带来了沉重的环境代价。

“痛定思痛,只有自我改变这一条

路可走。”王稳庄镇党委委员张东亮说。镇里全面启动产业转型与生态修复工作,积极推动产业由“散乱”向“集约”转变,大力发展智慧农业。经过持续努力,如今的王稳庄,天更蓝、地更绿、水更清,一幅生态宜居、产业兴旺的乡村振兴画卷正徐徐展开。

在全国首个以循环经济为主导的国家级开发区——天津子牙经济技术开发区,废旧动力电池拆解线将镍、钴、锂等金属“点石成金”,资源利用率超95%;在天津市新天钢铁集团有限公司厂区,废钢铁变身艺术雕塑,绿树成荫鸟鸣不断,年减少二氧化碳排放8.2万吨;在大港油田,光伏板连成片,年发电能力在1.5亿千瓦时以上……一处处创新实践,成为天津绿色发展的生动注脚。

绿色交通体系建设马不停蹄。前不久,随着一批氢能重卡的交付,天津

荣程新能科技集团有限公司旗下氢能重卡运营规模达860辆。“氢能重卡的运输将大量减少碳排放。”总公司天津荣程祥泰投资控股集团有限公司党委副书记柴树满说。

绿色低碳是天津港的亮丽名片。“我们正在关注有关天津港的内容,港口的智慧化、绿色化和数字化水平令人瞩目,绿色发展经验值得借鉴。”哈萨克斯坦记者阿卜迪马纳普说。

天津的绿色发展经验还向海外推广。在柬埔寨的鲁班工坊内,天津中德应用技术大学团队为鲁班工坊“量身定制”包含光伏、风电、光热、智慧能源管控四个模块的教学装备,更好助力当地开展技能培训。

“蓝天不是一时的。”天津市生态环境局党组书记张骏表示,天津将持续推动全面绿色转型,努力建设人与自然和谐共生的美丽天津。